2012-13年度財政預算

# 勞工及福利

# 社會福利開支

- 2012-13年度投放於社會福利的經常性開支達 440億元(預算)
- 較上一年(2011-12年度)的404億元(修訂預 算),增加36億元(9%)
- ■與2007-08年度的340億元(實際開支)比較,上 升100億元,增幅接近三成(29%)

#### 安老服務

- 不計社會保障開支,安老服務一向是佔社福開支最大 比例的一環
- 2012-13年度投放於安老服務的經常性開支達50億元, 佔整體社福開支約11%
- 政府爲長者提供社會保障、安老服務及醫護服務的經常性開支共達435億元,佔政府整體經常性開支 16.5%,較2007-08年度的318億元,增幅達37%

#### 安老服務

- 「居家安老」是大部分長者的意願,我們也以此爲政策目標,籌劃長者社區照顧服務券試驗計劃及致力增加社區照顧服務名額
- 同時,政府會繼續增撥資源,增加資助安老宿位和提升院 舍質素,照顧因身體需要而入住院舍的長者
- 我們亦會增撥資源加強對患有癡呆症長者的支援



## 社區照顧服務券試驗計劃

- 2013-14年度分兩階段推出爲期四年的長者社區照顧服務券試驗計劃
- ■測試『錢跟人走』的資助模式
- ■直接向合資格長者發放資助,讓他們選 擇所需服務
- 藉此吸引不同類型的服務提供者加入市場,從而推動社區照顧服務的進一步發展

# 社區照顧服務券試驗計劃

- ■第一階段適用於身體機能中度缺損的長者
- ■建議訂定單一的服務券價值,每位參加者每月可使用的服務一律價值5,000元
- 會考慮在第二階段引入較複雜的元素,以照顧 長者不同的需要

#### 社區照顧服務

- 2007-08年度至2011-12年度政府已撥款增加約 2 000個長者社區照顧服務名額(約1 500個家居 照顧服務名額和500個日間護理服務名額)
- 2012-13年度會增撥約3,600萬元增加685個社區照顧服務名額,包括500個家居照顧服務名額額及185個日間護理服務名額

# 改善長者中心設施

■ 2012-13年度會從獎券基金撥出約9億元,改善 多達250間長者地區中心、鄰舍中心及活動中心 的內部環境和設施



# 資助安老宿位

- 政府現時提供約26 000個資助安老宿位,可服務全港 43%的住院長者
- 持續增加資助安老宿位:連同2012-13年度新增撥款,由2011-12年度至2014-15年度,會有超過2 600個新增的資助安老宿位陸續投入服務(約1 250個護養院宿位/約1 400個護理安老宿位)
- 另建議撥款約1,500萬元在「改善買位計劃」下提升超 過600個甲二級別宿位至甲一級別

# 資助安老宿位持續增加

■ 由2011-12年度至2014-15年度有八間新建合約院舍陸續投入服務,另已在九個發展項目內預留地方興建新的合約院舍



## 加強支援患有癡呆症的長者

- 增加1億3,700萬元經常性撥款,提高發給津助及 買位院舍及長者日間護理中心/單位的『照顧癡呆 症患者補助金』
- 在2012-13年度,每間院舍可就每位患有癡呆症的長者獲發約40,000元的補助金;每間日間護理中心/單位可就每位患有癡呆症的長者獲發約24,000元的補助金。可惠及約5000名長者
- 這些服務單位可運用這些補助金聘請額外人手(包括職業治療師、護士、社工等)或購買相關專業服務

## 康復服務

■ 政府近年不斷增撥資源加強康復服務,整體的經常性開支已由2007-08年度的166億元增至2011-12年度的217億元,增幅達31%。在2012-13年,有關的經常性開支亦會進一步增加至232億元



# 康復服務

■ 單計算勞工及福利局、社會福利署(不包括綜接及福利金的相關款額)、勞工處和運輸署(復康巴士服務)方面的開支,整體康復服務的經常性開支已由2007-08年度的28億元增至2011-12年度的38億元,增幅達36%。在2012-13年,有關的經常性開支亦會進一步增加至40億元

#### 康復服務 殘疾人士住宿照顧服務

- ■繼續根據《2007年香港康復計劃方案》所訂下的策略方向,以三管齊下方式加強殘疾人士住宿照顧服務:
- > 規管殘疾人士院舍
- > 支持非政府機構發展自負盈虧院舍
- > 繼續穩健地增加資助院舍的服務名額

#### 康復服務 殘疾人士住宿照顧服務

- 現時約有11 682個殘疾人士院舍資助宿位,比 1997年的宿位數目增加約83%
- 2012-13年我們會繼續撥款增加200個額外的宿位,並繼續在一些未來的發展計劃預留用地, 以興建新的殘疾人士院舍
- 預計於2012-13至2016-17年將會增加約900多 個宿位

#### 康復服務

- 2012-13年度增撥經常性開支:
- ▶ +1,000萬元讓「四肢癱瘓病人過渡期護理支援 中心」常規化
- >+991萬元加強復康巴士服務
- > +940萬元鼓勵僱主聘用殘疾僱員
- >+3,720萬元增加康復服務名額
- 向「創業展才能」計劃注資1億元爲殘疾人士 創造就業機會

#### 康復服務 無障礙環境

- 爲構建一個無障礙環境,政府早前已預留13億元開展大型的改善工程計劃,爲約3 700個現有政府處所和設施,以及約300個房委會物業提升無障礙設施
- 當中約九成處所和設施的工程預計於2012年6 月30日或之前完成

## 精神健康服務

■ 社會福利署投放於精神健康社區康復服務(包括精神病康復者住宿照顧服務、社區支援服務、日間訓練及職業康復服務)的總額,已由2007-08年度的7.2億元增至2011-12年度的10億元,增幅約39%

## 精神健康服務

- 我們於2010年結合6,500萬元現有資源及投放 7,000萬元額外資源,整合各項社區精神健康 支援服務,把精神健康綜合社區中心以地區為 本的一站式服務模式推展至全港各區
- 於2011-12年度及2012-13分別再增撥約3,937 萬元及854萬元,爲這些中心增加人手

## 精神健康服務

- 各區的綜合社區中心自2010年投入服務至 2011年9月爲止,已爲約14 000名精神病康復 者及懷疑有精神健康問題的人士提供服務
- ■中心亦舉辦了超過2 000項公眾教育活動,加 強市民對精神健康的認識
- ■由2007-08年度至2011-12年度,我們共額外增加了69名精神科醫務社工,增幅達40%

#### 扶助弱勢社群 注資社區投資共享基金

- ■向社區投資共享基金注資兩億元
- 鼓勵鄰里守望相助、社區參與及跨界別協作模式,推廣社會資本
- 社區投資共享基金自2002年成立以來,一共資助了238個項目,由超過130個不同的機構推行,涉及基金撥款約2.4億元,資助項目參加者超過56萬名,在提升個人能力、鞏固人際關係和建構社區網絡方面均成效顯著

# 青少年支援服務

- 2012-13年度,當局將額外投放1,236萬元經常開支,在馬鞍山、將軍澳及東涌增加青少年外展隊及外展社工,主動接觸邊緣青少年及爲他們提供適時的輔導、支援及指引
- 自2011年9月起, 社署已額外投放5,093萬元經常開支, 在全港中學增加兩成(96名)社工人手, 在2011/12學年, 全港的學校社工數目已增加至574名

# 幼兒及家庭支援服務

- 2012-13年度增撥6,800萬元經常開支
- → 分階段增加130個兒童住宿照顧服務的名額, 並會調高向寄養家庭發放的寄養服務津貼
- ▶ 增設三間中心綜合家庭服務中心,以更有效地 預防及處理家庭問題



## 綜援及公共福利金

- ■本屆政府五年來年不斷加強在社會保障制度下 對弱勢社群的支援
- 自2007-08年度起,綜接及公共福利金的經常 開支累積增加了22%
- 由2007-08年度的約240.7億元增至2012-13年 度的約293.5億元,佔整體政府經常性開支 11%

## 紓困措施

- 爲協助市民紓緩經濟下行的壓力,額外發放一個月的綜援標準金額、高齡津貼或傷殘津貼
- 涉及開支預計約爲21億元,惠及約110萬人

#### 就業及培訓

- ■政府十分重視就業支援和人力培訓
- 2012-13年度勞工及人力發展的經常性開支預 算爲15.4億元,較去年的12.9億元(修訂預算) 增加19%
- 至於僱員再培訓局方面,於過去五年投放的開支由2007-08年度的3.93億元增加至2012-13年度初步預算的大約10億元,增幅超過1.5倍(154%)

#### 勞動市場

- 法定最低工資自2011年5月實施以來,就業市場大致上平穩暢順
- 2011年10至12月經季節性調整的失業率為 3.3%,較最低工資實施前的季度(2011年2至 4月)下降0.2個百分點法定最低工資
- 實質改善低薪僱員的收入,2011年9至11月數字顯示,低薪(即最低「十等分」組別)全職僱員的平均就業收入按年上升13.0%(扣除通脹後仍有7.4%的增長),遠高於整體僱員平均7.6%的升幅

# 就業支援

- 政府會繼續密切注視未來經濟發展以及法定最低工資實施的影響
- ■特別是對弱勢社羣及青少年就業的影響
- 政府會作好準備,如有需要可適時採取適當措施,加強就業支援

#### 促進弱勢社羣就業

- 如有需要,政府會採取適當措施,加強對弱勢社羣的 就業支援,包括
- > 展翅青見計劃
- > 中年就業計劃
- ▶ 就業展才能計劃
- 2012-13年推行上述就業計劃的預算開支為1億7千5百萬元



# 青少年就業

- 青少年就業情況去年持續改善,15至24歲人士 在2011年10月至12月的失業率為7.9%,遠低 於一年前同期的11.3%
- 今年是雙學制年,加上經濟前景不明朗等因素,預計青少年在就業會面對挑戰
- 政府會密切留意青少年就業市場的動向,並會 因應實際情況採取多管齊下的策略,促進青少 年就業

# 青少年就業

- 勞工處:「展翅青見計劃」及「青年就業起點」
- 僱員再培訓局:爲待業待學青少年提供「青年培育計 劃」課程
- 職業訓練局:剛於2011年12月推出服務行業的見習員訓練試點計劃,以美容、美髮兩個行業爲起點,每年可爲15歲或以上的青少年提供約1000個培訓及工作機會



## 僱員再培訓局

- 在2012-13年度將增撥資源提供更多就業掛鈎 課程
- ■可提供的學額總數達13萬個,亦會繼續緊貼就 業市場狀況,和預留資源在有需要時額外提供 3萬個學額
- ■繼續積極與業界磋商,推出以市場為導向的課程,並透過遍佈各區近130間培訓機構為市民提供服務